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Тема: Народні традиції і звичаї у творі М.В.Гоголя «Ніч перед Різдвом»
 Мета: досліджувати народні традиції і звичаї у повісті, характеризувати образи  героїв, художню своєрідність твору, спробувати з'ясувати найпростіші спільні та відмінні риси героїв повістей М. Гоголя («Ніч перед Різдвом») та Ч. Діккенса («Різдвяна пісня у прозі»); розвивати усне мовлення, аналітичне й асоціативне мислення, дослідницькі здібності, удосконалювати культуру спілкування; виховувати національно-патріотичні якості учнів.
Обладнання: портрет Миколи Гоголя, ілюстрації до повісті М. Гоголя «Ніч перед Різдвом», підручник «Світова література» 6 клас (О.М.Ніколенко), відеофрагменти мультиплікаційного фільму «Ніч перед Різдвом » (реж. З. Брумберг, 1951 р.) , аудіозапис колядки, презентація до уроку. 
Тип уроку: урок-дослідження
Хід уроку

            I. Організація класу до уроку
II. Оголошення теми, мети уроку
III. Актуалізація опорних знань учнів
1. Слово вчителя
- До якої культури належить М.В. Гоголь – російської чи української? Адже більшу частину життя жив у Росії, писав російською мовою.
У 1828 році М.Гоголь переїжджає до Петербурга, але очікування письменника, мабуть, не виправдалися, про що свідчать слова Миколи Васильовича: «Петербург мені видався зовсім не таким, як я думав,  я його уявляв далеко привабливішим, величнішим, а чутки, що їх поширювали інші про нього, теж брехня» В грудні 1833 Гоголь писав своєму другові М. Максимовичу: 
«Дякую тобі за все: за лист, за думки в нім, за новини ... Уяви, я також думаю: Туди! Туди! До Києва! До древнього, прекрасного Києва!..»
· До яких роздумів спонукали вас слова М.Гоголя?
 З жовтня 1831 року в петербурзькій газеті «Литературные прибавления к Русскому инвалиду» було надруковано лист Олександра Сергійовича Пушкіна. Звертаючись до видавця газети, а через нього до усіх читачів, він писав: «Щойно прочитав "Вечори на хуторі біля Диканьки". Вони вразили мене. Ось справжня веселість, щира, безпосередня, без награності, без примітивізму. А подекуди яка поезія! Все це настільки незвично для нашої теперішньої літератури, що я до цих пір не прийшов до тями... Вітаю громадськість з істинно веселою книгою, а авторові сердечно бажаю подальших успіхів». Саме повісті, які ввійшли до збірки "Вечори на хуторі біля Диканьки" й принесли славу М.Гоголю.
ІV. Формування нових знань, умінь і навичок
1. Виклик

Сьогодні ми зупинимося на повісті „Ніч перед Різдвом”, адже Різдво – одне з найбільших та найсвітліших християнських свят, яке люди завжди зустрічають з особливим трепетом. Не залишився байдужим до цієї теми  й Микола Васильович Гоголь. Він уводить нас, читачів, у радісну й таємничу атмосферу свята. В описах ми бачимо любов до рідної природи й народу, до якого він належить і серед якого  виріс. На тлі прекрасного пейзажу розгортаються картини народного життя. Ось якими словами звертається М. Гоголь до  нас, громадян України:
«...Женіть геть із душі все каламутне! На ясне, на свіже повітря! На працю! Сильніше та міцніше створюйте опір в душі своїй всьому, що є нікчемним і чим спокушається суспільство. Пам'ятайте вічно, якої землі громадянином ви є, і що ні перед ким нема стільки потреби праці, скільки перед громадянином цієї землі...»
· До чого закликає М.Гоголь нас, українців? (Шанувати народні традиції та звичаї, примножувати багатство рідної землі).
2. Вибіркове читання з елементами бесіди
· Прочитайте опис зимового пейзажу.

«Останній день перед Різдвом минув. Настала ясна зимова ніч. Виглянули зорі. Місяць  величаво піднявся в небо посвітити добрим людям і всьому світу, щоб усім було весело колядувати й славити Христа. Морозило сильніше, ніж зранку; зате було так тихо, що скрип морозу під чобітьми чувся за півверсти… тільки один місяць крадькома заглядав у вікна, ніби виманюючи дівчат… Раптом із комина однієї з хат заклубочився дим і поплив хмаркою по небу…»
· Яким зображено зимовий пейзаж?
· За допомогою яких художніх засобів виникає ефект світла? (Епітети: ясна зимова ніч, добрі люди, метафори: виглянули зорі, місяць заглядав…).
  -  Чому ніч перед Різдвом позбавлена непроглядної темноти? ( Тому що Різдво — особливе свято. Ми чекаємо на нього щороку з надією на радість. І коли над землею сходить різдвяна зірка,   всім – і дорослим, і дітям - здається, що зараз трапиться диво…).

  -Діти, а хто з вас знає, як і чому зустрічали Різдво? 
 3. Виступ учениці (Повідомлення про святкування Різдва)
Події в повісті відбуваються у Святвечір. Цього вечора християни готують 12 пісних страв, збираються всією сім'єю, читають молитви. Усі чекають першу зірку, щоб розговітися. Основною стравою на передріздвяному столі є кутя (голодна кутя, тобто пісна), приготована з дарів природи, — символ подальшого благополуччя й оберіг від злих сил. Сорокаденний піст закінчується у Святвечір. Зазвичай під Різдво розпочинались сильні морози, але це не заважало народу, особливо молоді, веселитися.. Ніч перед Різдвом особлива: ніч напередодні найбільшого християнського свята – народження Ісуса Христа, але разом з тим, за народними віруваннями, в цю ніч злі сили - чорт, відьма - ведуть себе найбільш активно, сміливо, намагаються зігнати зло на добрих людях.

        Хлопці й дівчата співали під вікнами хат колядки та отримували за це різне частування.
4. Виконання колядки (Додаток 4)
Нова радість стала, яка не бувала,
Над вертепом звізда ясна на весь світ засіяла.

Де Христос родився, з Діви воплотився,
Як чоловік пеленами убого оповився.

Пастушки з ягнятком перед тим дитятком
На колінця припадають, Царя-Бога вихваляють.

– Ой ти, Царю, Царю, небесний Владарю,
Даруй літа щасливії цього дому господарю.

Цього дому господарю, даруй господині,
Щоби мали щастя й долю щорік, щодня, щогодини.
5. Виступ учениці (Повідомлення про вертеп)

 Святкова процесія йшла з зіркою й вертепом – яскраво розфарбованию скринькою в два яруси. Дія розігрувалася у двох ярусах: верхньому (небесному) і нижньому (земному). У верхньому ярусі показували релігійні сюжети, а в нижньому — смішні сценки з народного побуту. Традиційними персонажами українського вертепу були Богородиця, Христос, чорт (у верхньому ярусі), баба, дяк, голова, козак (у нижньому ярусі). Найбільш позитивним персонажем у вертепі був козак (запорожець), який утілював волелюбні ідеали Запорозької Січі.

6. Вікторина «Впізнай героя»
- В.Г.Белинский відмічав:  "Гоголь не пише, а малює; його зображення дихають фарбами дійсності. Бачиш і чуєш їх".

Тому,  я думаю, ви легко упізнаєте героїв повісті по їх опису.

               1. "...їй не було ще й сімнадцяти, коли парубки хором проголоси​ли, що ліпшої дівчини не було ще ніколи і вже більше не буде у селі. Вона мала свіже, живе в дитячій юності обличчя із сяючи​ми чорними очима і невимовно приємною посмішкою, здатною запалити душу..." (Оксана).
2. "...Вузенька, безперервно вертлява мордочка закінчувалась, як і в наших свиней, кругленьким п'ятачком; ноги були тонкі... У нього висів хвіст, такий гострий і довгий, як мундирні фалди; лише хіба що по козлячій бороді під мордою, по невеликих ріжках, які стирчали на голові, та ще що був не більшим від сажотруса, можна здогадатися, що він не німець, не губернський чиновник, а просто..." (Чорт).
3. "Силач і парубок хоч куди, який чортові був більш гидкий, ніж проповіді отця Кіндрата. У вільний від справ час він малював і вважався найліпшим живописцем у всій окрузі..." (Вакула- коваль).
4. "Вона мала від народження не більше сорока літ. Була ні гарна, ні погана із себе. Але ж уміла зваблювати найбільш поважних козаків. Вона кланялася всім, а кожен думав, що йому одному" (Солоха).
5. "...Коваль побачив перед собою невисоку на зріст жінку, дещо навіть повну, напудрену, з голубими очима, яка велично посміха​лася і, здавалося, вміла підкоряти собі все" (Цариця).
6. "Незважаючи на невисокий зріст, ширину він мав вагому. До того ж його шаровари були настільки широкі, що, який би вели​кий не робив він крок, ніг не бачили, і, здавалося, - винна бочка рухалася вулицею. Можливо, саме це дало привід прозивати його Пузатим" (Пацюк-козак).
Чуб говорив " сухорлявому, високому, в короткому кожусі, мужикові з бородою, що обросла…" (Кум).
„... увійшов, покректуючи і потираючи руки, і розповів, що у нього не був ніхто і що він сердечно радий цьому випадку погуляти трохи у неї і не злякався заметілі…” (Дяк).
7. Бесіда

- Згадаймо, хто є традиційними персонажами українського вертепу? (Богородиця, Христос, чорт, баба, дяк, голова, козак, коваль).
- Отже, у повісті діють традиційні персонажі українського вертепу. Однак верхній і нижній яруси повісті М.В. Гоголя не відокремлені, а тісно пов»язані між собою. Велична історія про Різдво Христове спроектована на земний світ, де людина бореться з чортом за світло, добро й щастя.
            - Які народні вірування описуються у творі? (Віра у відьом і чортів.)

- Хто виступає в повісті в ролі нечистої сили? (Чорт і відьма Солоха)
(Перегляд відеофрагментів мультиплікаційного фільму «Ніч перед Різдвом»; додаток 1,2)

· Якими зображені представники нечистої сили?

(Представники нечистої сили — відьма і чорт — показані М. Гоголем у домашньому просторі, вони набувають людських рис і діють поруч із персонажами-людьми. Солоха зображена напрочуд гарною відьмою. Вона не шкодить головним героям, хоча певною мірою впливає на хід подій). 
 - Чи відповідає традиціям українського фольклору те, що Солоха-відьма є матір'ю коваля Вакули? (Герой, наділений чарівною силою, має й чарівне походження. Крім того, позитивний герой у фольклорі мусить пройти духовне випробування, подолати нечисту силу й вийти до нового життя).

            8. Інсценізація твору.
Однією із сюжетних ліній повісті є кохання Оксани й коваля Вакули. Чи знайде все ж таки відгук у серці гордовитої красуні невзаємне почуття коваля. Багато подій сталося за одну ніч. Але не забуваймо, що ця ніч була Різдвяна.

Тепер поглянемо, що робить, залишившись сама, красуня-дочка.

            (Дійові особи: Вакула, Оксана, Чорт, Солоха, Пацюк, Опо​відач.)
Оповідач (читає). Останній день перед Різдвом пройшов. Зимова ніч настала: засміялися зорі, місяць поважно піднявся на небо посвітити добрим людям і всьому світу. Мороз дужчав, але було так тихо, що скрипіння під чоботом чулося за півмилі. Ще жоден гурт парубків не з'являвся під вікнами хат, місяць лише зазирав у них крадькома, ніби викликаю​чи прибраних дівчат вибігти скоріше на скрипучий сніг... (Виходить Оксана із дзеркалом у руках).
Оксана. Треба ж було людям вигадати, ніби я гарна... Неправда! Хіба чорним бровам і очам моїм рівних немає у світі? Що ж тут гарного в цьому носі, і в щоках, і в губах? Ніби ж то гарні мої чорні коси? Ох, їх можна злякатися ввечері: вони, як довгі змії, обвили мою голову. Аж тепер бачу, що я зовсім не гарна!.. Ні, гарна я! Ах, яка гарна! Диво! (Тихо входить Вакула).
Вакула. Чудна дівка! І хвастощів у неї мало! Годину стоїть перед дзеркалом і не надивиться та ще й вихваляє себе вголос.

Оксана (озирнувшись, побачила коваля). Навіщо ти прийшов сюди? Хіба так хочеться, щоб вигнала за двері лопатою? 

Вакула. Не сердься на мене. Дозволь хоч поговорити, хоч подиви​тися на тебе!

Оксана. Хто ж тобі забороняє? Говори і дивись (Сідає на лавку).
Вакула. Дозволь і мені сісти біля тебе.

Оксана (відштовхує його). Іди геть! Ти пахнеш димом. Гадаю, вже й мене забруднив. (Відходить від нього й знову приби​рається перед дзеркалом). 
Оксана.  Ось у Одарки нові черевички. Ой, які гарні! І з золо​том! Добре,  коли є така людина, котра все тобі купує, а мені ніхто не дістане такі черевички.

Вакула. Не сумуй, моя мила Оксано! Я тобі подарую такі черевич​ки, які мають не всі панянки.

Оксана. Ти? Подивлюсь я, де ти візьмеш такі черевички, котрі змогла б я надіти на свою ногу! Хіба ті, що носить сама цариця.

Оповідач. Через димар хати Вакули піднялася відьма верхи на мітлі. Це була його мати - Солоха. Вона летіла так високо, що здавалася темною цяткою вгорі. Раптом із протилежної сторони з'явилася інша цятка, збільшилась і вже була не цяткою, а просто чортом. Мороз ще дужчав, і вгорі стало так холодно, що чорт перестрибував із одного копита на інше і дмухав собі в кулак, сподіваючись хоч якось відігріти змерзлі руки. Відьма й сама відчула, що холодно, хоча й була тепло вбрана; а тому спустилася в повітрі, ніби слизь​кою гіркою, прямісінько в димар.

(Солоха влітає на мітлі й наштовхується на мішки. За нею стрибає Чорт).
Солоха. Мішки Вакула приніс, хай сам їх і винесе.

Чорт (стрибнув до Солохи). Дозвольте ручку, пані!

Солоха. Візьміть!

Чорт (цілує руку). Ой!

Вакула. Відчини!

Чорт. Стукає хтось?

Вакула. Відчини!!!

Чорт. Це коваль! Чуєш, Солохо! Куди хочеш, ховай мене!

Солоха. Лізь у мішок! (Виходить.) (З'являється засмучений Вакула).
Вакула. Невже не зникне з пам'яті моєї ця негідна Оксана? Не хоч думати про неї! (Побачив мішки). Навіщо тут ці мішки? Завтра ж свято. Занесу їх куди-небудь. (Хоче підняти мішок.) Але ж які важкі... Що я за баба: скоро буду від вітру хили​тися! Не дам нікому сміятися над собою! Спробую один засіб: піду до пузатого запорожця Пацюка. Кажуть, він знає всіх чортів і може зробити те, що забажає. (Виходить із мішком за спиною).
Оповідач. Цей пузатий Пацюк був колись запорожцем, але чи ви​гнали його, чи сам утік із Січі - цього ніхто не знав. 

(Пацюк сидить і їсть галушки. За його спиною з'являється Вакула з мішком за плечима).
Вакула (кланяється). Я до твоєї милості прийшов, Пацюк. (Па​цюк підняв голову і знову почав їсти галушки).  Пропадати дово​диться мені, грішному. Ніщо не допоможе мені на світі. Що буде, те буде. Доводиться просити допомогу в самого чорта. (Пацюк підняв голову і знову почав їсти галушки). Що ж, Пацюк, як мені бути?

Пацюк. Коли потрібен чорт, то і прямуй до чорта. (Продовжує їсти).
Вакула (кланяється). Для того я й прийшов сюди: окрім тебе, гадаю, ніхто не знає до нього дорогу. (Пацюк мовчить і доїдає галушки). Зроби ласку, чоловіче добрий, не відмов. Розкажи хоч, як потрапити на цю дорогу.

Пацюк. Тому не треба далеко ходити, у кого чорт за плечима стоїть. (Виходить).
Вакула. Що? (Опускає мішок, з якого вивільняється Чорт). Про що це він каже? (Задумується). 

Чорт (обнімає Вакулу). Це я, твій друг, усе зроблю для товариша! (У ліве вухо). Грошей дам, скільки захочеш. (У праве вухо). Оксана буде сьогодні вже твоя.

 Вакула. За таку ціну я на все готовий!

Чорт (сміється). Ну, Вакуло, ти знаєш, що без контрактів нічого не роблять.

Вакула. Згоден! У вас, я чув, розписуються кров'ю. Стривай же, я дістану з кишені цвях. (Хапає Чорта за хвіст).
Чорт (сміється). Який вигадник! Ну, Вакуло, пожартував і досить.

Вакула. Стривай-но, голубе! Будеш у мене знати, як підбивати на гріхи добрих людей. (Сідає на спину Чортові).

Чорт (жалібно). Змилуйся, Вакуло, все, що тобі потрібно, все зроб​лю, відпусти лишень душу на покаяння!

Вакула. А, ось яким голосом заспівав! Тепер я знаю, що робити. Вези мене в цю ж мить на собі! Чуєш? Та лети, як птаха!

Чорт. Куди?

Вакула. У Петербург, прямо до цариці! (Зникають).
Оповідач. І коваль мало не зомлів від страху, відчуваючи, що піднімається в повітря. Спочатку піднявся він від землі так високо, що нічого не міг угледіти внизу, і пролетів, як муха, під самісіньким місяцем, ледве не зачепивши його шапкою. Трохи згодом Вакула вже освоївся й навіть почав посміюватися над Чортом. І раптом засяяв перед ним Петербург, увесь у вогнях... Вдалося-таки Вакулі роздобути черевички для коханої в самої імператриці… Мов вихор, нісся Чорт із Вакулою назад. Миттю опи​нився коваль біля своєї хати. Тут, вхопивши хворостину, тричі вдарив нею Чорта, і той стрімголов кинувся втікати. Після цього Вакула зарився в сіно й проспав до ранку. (Виходить стурбована Оксана).
Оксана. А що, коли він і насправді пішов і вже ніколи не повер​неться в село? А що, коли зважиться на щось страшне? Чого доброго! Адже він так любив мене... (З'являється Вакула).
Вакула. Поглянь, які я  тобі приніс черевички!

Оксана (радісно). Ой!

Вакула. Ті самі, що їх носить цариця.

Оксана. Ні, ні! Мені не треба черевичків! Я і без них тебе люблю! 

9. Бесіда 

- Якими якостями наділяє автор Оксану? Які риси характеру він підкреслює в її образі? Підтвердьте рядками з тексу (Оксана — найвродливіша дівчина, примхлива, манірна, кокетлива, грайлива, погордлива, самовдоволена і в той же час приваблива, бо, як підкреслює автор, їй пасують навіть її недоліки, які надалі «виліковує» всепереможна сила справжнього кохання).

-Знайдіть спільні та відмінні риси Оксани та Скруджа (Ч. Діккенс «Різдвяна пісня у прозі»).

-За яких умов сталося переродження героїв?

             - А що вам відомо про Вакулу?

(Коваль, здоровань і хлопець хоч куди козак, що осоружніший був чортові, ніж панотця Кіндрата проповідь. На дозвіллі коваль малярував, і вславлено його за найкращого маляра на всю околицю. Коваль порозмальовував і всі миски, з яких диканські козаки сьорбали борщ).
- Чи вірив коваль у Бога? Підтвердьте рядками з тексту. (Коваль був богобоязлива людина й малював часто образи святих. Але все перевершив він, як змалював у церкві на стіні, у правому притворі, святого Петра в день Страшного Суду, з ключами в руках, що    виганяє з пекла нечисту силу).
Отже, Гоголь використав у творі поширену в Україні фольклорну легенду про благочестивого маляра й поєднав її із сюжетами про популярного героя слов’янської міфології.

[image: image1.jpg]


Микола Васильович Гоголь завжди прагнув знайти ідеал людини, богатої душею, людини з високими моральними якостями. Так, у повісті «Ніч перед Різдвом» автор малює простих селян, які наділені вродою, силою, красою духу, оптимізмом. Такі головні герої повісті – Вакула та Оксана.

9. Перегляд фрагменту мультиплікаційного фільму «Ніч перед Різдвом»  («Вакула в Пацюка»; додаток 3)
- Які народні вірування зображено у відеофрагменті?

(Здавна в народі існують вірування: щоб місяць сприяв благополуччю родини, йому приносили жертву у вигляді вареників або галушок, що за формою нагадують місяць. Відгомін цих давніх міфологічних уявлень знаходимо в повісті М. Гоголя в зображенні Пацюка. Крім того, цей персонаж також увібрав риси запорожця. Автор розповідає про те, що Пацюк колись був у Запорозькій Січі, а потім оселився в Диканьці. Як і інші герої. Пацюк наділений чарівними рисами й особливим знанням, тому він підказує Вакулі, що чорт у нього сидить за спиною).
IV. Підсумки уроку.
1. Бесіда

- Тож які  вірування, традиції та звичаї українського народу зображені в повісті?
- Отже, до якої культури належить М.В. Гоголь – російської чи української? (Микола Гоголь є «великим генієм українського народу». Він показав російському суспільству ще не відкриту раніше Україну — край, що має свою національну міфологію, фольклор, традиції та звичаї. Письменник утверджував тим самим культурну самобутність України).
           V. Домашнє завдання:

 • Написати висловлення про події  повісті М. Гоголя "Ніч перед Різдвом" від імені одного з героїв (Оксана, козак Чуб, Солоха, Чорт, Вакула).
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